

助力项目建设跑出“加速度”

——省政协开展民主监督性视察为项目落地汇智聚力

贵州日报天眼新闻记者 刘蓝曼

一切围绕项目转，一切聚焦项目干。今年以来，全省上下聚焦经济工作“头号工程”谋划“三大抓”，有力推动项目落地落实。

时间进入“十四五”规划收官之年第四季度，项目抓得怎么样？要素保障齐不齐？8月底，省政协视察团来到铜仁市，围绕“强化项目落地要素保障”开展民主监督性视察活动，详细了解项目建设、推进和运营情况，广泛听取意见建议，为推动高质量发展建言献策。

项目为王 跑出发展加速度

作为一条承载着湘西与黔东人民多年期盼的高铁，铜仁至吉首铁路（以下简称铜吉铁路）的开工建设备受关注。

2024年12月26日，铜吉铁路（贵州段）项目迎来实质性开工。“项目的开工建设，背后还有政协委员的一份力。”一位视察团成员感叹。

2024年全国两会期间，住黔全国政协委员王遵提交了关于加快推进铜吉铁路项目开工建设的提案，建议国家层面加大对铜吉铁路审批进度，尽早批复项目可行性研究报告，将其纳入2024年计划开工项目总盘子，力争尽早实现项目实质性开工建设。

站在铜岩隧道平导出口，视察团感受到项目推进的火热场景。“这条铁路是国家‘八纵八横’高速铁路网的重要连接线，不仅提速，更提气！”注视着铜吉铁路地理位置图，委员们心潮澎湃。

铜吉铁路是国发〔2022〕2号文件明确支持建

设的重点项目，北接张吉怀高铁、南连铜玉铁路，建成后将彻底打通铜仁高铁的“断头路”，形成贵阳至郑州（武汉）间的高铁新通路，实现昆明、贵阳至张家界高铁直达。

项目建设工期4年，总投资9302亿元，线路全长51591公里，其中贵州段18433公里，设计时速250千米。高铁开通后，还将进一步促进区域融合，助力旅游产业升级、推动乡村振兴。

“铜吉铁路是铜仁破除交通瓶颈、融入新发展格局的关键工程，必须全力保障。”视察团表示，重大基础设施是吸引项目的“硬核”筹码，要加快项目建设，早日将区位优势转化为发展优势。

要素护航 破解发展新难题

项目是发展的硬支撑，更是转型的强引擎。视察中，一批含“新”量、含“绿”量、含“金”量兼备的产业项目，成为委员们关注的焦点。

走进贵州凯金新能源科技有限公司，生产线有序运转，原材料在这里“变身”高端电池材料。该项目的落地，是当地切入新能源赛道，主抓新型功能材料产业的缩影。

“这里是广东凯金新能源科技股份有限公司在全国布局的最大基地，去年完成一体化工程建设后，实现了‘原材料进来，成品出去’的目标。”企业负责人王世春介绍，截至目前7月，企业实现年度工业产值10亿元，提供就业岗位900余人。

视察团俯身细看产品，连连发问：“研发投入多少？”“市场渠道如何？”得知企业拥有500多人的研发团队，产品直供宁德时代、比亚迪等头部企业时，一位委员感叹：“这就是新质生产力最生动的体现。”

更令人惊叹的是“凯金速度”——从项目签约

落地到完成650亩征地拆迁和场平只用了60天，从厂房立起第一根柱子到点火试产只用了72天，公司年产值从2022年的4亿元增加到2024年的19亿元。

在万山运达风电智造总装产业基地项目，高大的风电机组预示着现代能源产业在此扎根。它的落地补齐了铜仁风电制造的空白，实现“电从山上来，机由铜仁造”。

2024年3月，运达股份与万山区政府签订产业协议，计划投资25亿元，主要建设风电机组装备制造、储能装备制造、风电配套产业链生产线，目前项目已基本建成运营，正在申请上规入库。

“恳请协调有关部门，将公司生产的高原型风电机组主机，以及计划生产的电机、叶片等产品，纳入贵州省新能源装备推广应用指导目录。”贵州运达风电有限公司总经理王家实说。

调研中，委员们还发现，部分项目配套保障需加力，避免因动态调整不够及时或部门意见不够统一，导致后期项目推进困难。

特色制胜 发挥优势竞争力

锰资源是重要的战略矿产之一。湘渝黔三地交界的武陵山脉腹地，因锰矿储藏量最为丰富而集中，被称为“锰三角”。而松桃自治县拥有全国乃至亚洲储量最大的碳酸锰矿资源。

解决锰污染治理问题是“锰三角”面临的最大课题。走进松桃三和锰业集团有限责任公司的电解锰生产车间，委员们观察到，悬空电解槽实现了粉尘不外漏，溶液不外排，废水100%回收。

“传统的电解锰生产已经不适应市场需求，我们现在采用湿法冶金工艺，目前共有4条生产线。”企业负责人介绍，今年上半年，公司生产量223

万吨、产值262亿元。

2022年，松桃三和锰业集团有限责任公司引进湖南建湘高科新技术开发有限公司合资组建贵州三湘科技有限责任公司，在松桃建设年处理100万吨电解锰渣资源化综合利用项目，于2023年12月投入试运行，目前已累计处置锰渣78万吨。

该项目通过“低温干化脱氯+中温改性固硫”二段焙烧方式处理电解锰渣，不仅把脱出的氨回收利用，还将锰渣变为胶凝活性材料，实现无害化处理和资源化利用。

“目前还有什么难处？还需要哪些支持？”视察团详细询问。“在申报锰资源高质量发展和锰渣治理方面，能否给予一些中央资金支持？”两家企业负责人提出需求。

除了锰资源，抹茶也是当地的一张名片。抹茶曲奇、抹茶蛋糕、抹茶巧克力……在贵州贵抹茶食品有限公司的生产车间，抹茶已延伸出丰富的产品矩阵。这家2024年11月成立的新公司，已建成年产4000吨抹茶食品生产线，完成了抹茶从农产品到加工食品的华丽转身。

通过深入调研、走访问需，省政协视察团最终形成一份4500多字的视察报告，逐一梳理项目落地过程中还存在的困难和问题，在征求省发改委、省财政厅、省工信厅、省能源局、省铁投集团等有关单位的意见后，报送至省委、省政府办公厅，获省委、省政府主要领导批示。

强化项目落地要素保障是一项系统工程，需要各方协同发力、久久为功。期待各地把更多精力倾注到项目上，更多资源汇集到项目上，更多政策落实到项目上，不断塑造新优势、积蓄新动能、制胜新赛道。

本报讯（记者权若青）拎包入住免费驿站、参加特色夜校课程、享受精准政策咨询……团省委精心打造125个“青年驿站”，为来黔就业创业青年提供“暖心第一站”。截至目前，已累计提供免费住宿5.46万人次，成为青年人才扎根贵州的温暖起点。

近日，记者走进位于贵阳市云岩区的“青年驿站——千山和悦店”，整洁的房间内，来求职的高校毕业生龙芳媛正整理资料。“网上申请很快通过，解决了最棘手的落脚问题。”她感慨道，“这里不仅是临时住所，更是一个助力我梦想启航的地方。”

团省委依托青年发展研究院深入开展专项调研，摸清青年“找房难、成本高”等痛点，联动省住房城乡建设厅、国有企业及连锁酒店等力量，在青年聚集区域科学布点。驿站实行半年动态调度机制，依据实际入住率、合作模式等给予补贴，对需求低迷站点予以整合，在需求量大的区域适时增补。自2022年启动以来，驿站已从最初的41个优化调整至目前的125个，保有常态化床位1025个。

为提升驿站知晓度，驿站信息通过“国家大学生就业服务平台”“青春黔言”及“小红书”“抖音”等线上线下渠道广泛传播，各地驿站设置阅读室、共享空间，开办“青年夜校”特色课程，并精准推送就业创业、租房补贴、创业贷款等惠青政策1037项，累计提供信息咨询829万人次。

团省委打造青年来黔

黔南州惠水县 精准培训提升村医能力

本报讯（记者潘德玉）近年来，黔南州惠水县坚持以党建为引领，聚焦传统乡村医疗人才培养痛点，将党组织优势融入“摸清底数、选优师资、搭建平台”全流程，精准施策推动乡村医生队伍能力升级。

“靶向培训才能解难题。”惠水县卫生健康局相关负责人表示。该县组织党员干部通过“一中心一张网十联户”平台，采用“上下结合”模式，全面摸排全县村医结构、技能短板及各村卫生室服务需求。在此基础上，为257名有培训需求的村医建立“一人一档”。

惠水县构建多元师资选拔机制，从县级医院遴选骨干医师，并邀请经验丰富的退休医生加入，同时特邀省州三甲医院专家讲授前沿知识与疑难处置技巧。该县还通过村医反馈与技能提升效果评估，对师资实行动态考核。

惠水县还创新搭建“线上+线下”立体培训平台：线上依托专业平台开设课程，学习已超4000人次；线下则组织村医进医院轮训，并常态化开展“送教下乡”，使170名村医在熟悉环境中快速提升实操能力。

毕节市大方县金星村 野果变“金果”

本报讯（记者鲁毅）9月，在毕节市大方县雨冲乡金星村的刺梨种植基地里，金黄色的刺梨挂满枝头。这个曾因喀斯特地貌制约发展的贫困村，如今通过基层党组织引领发展刺梨产业，让昔日无人问津的“野果果”成为带动群众增收的“金果果”。

“别小看这刺梨，现在可是村民的‘宝贝’。”大方县福兴刺梨种植专业合作社基地负责人谢福军站在硕果累累的刺梨树前介绍。

在产业落地初期，村民普遍心存顾虑：“连牛都不吃的东西，真能变成宝？”

面对质疑，金星村党支部充分发挥战斗堡垒作用，主动对接县林业部门邀请专家勘测，组织群众赴成功种植区考察学习，并邀请技术专家驻村指导。党员干部率先示范，带头试种，通过分片动员、入户讲解政策等方式消除群众疑虑。

“村党员干部带头种，技术专家手把手教，让我们吃下了‘定心丸’。”种植户李大高回忆道。在党组织推动下，全村目前已种植刺梨1012亩。

村党支部还创新建立“公司+合作社+农户”利益联结机制，积极对接加工企业，实现产销无缝衔接。目前，金星村刺梨年采收量约300吨，年产值达120万元，每年带动劳动力务工4000余人次。



干部下沉 民心上扬

近年来，黔东南州台江县持续深化“一核引领、四治协同”治理模式，通过筑牢基层党组织堡垒、育强“头雁”队伍，推动干部常态化下沉一线，精准对接群众需求。在面对面交流中化解矛盾、凝聚共识，将党组织服务延伸至最后一公里，有效提升了基层治理效能。

图为台江县基层干部深入村寨与村民围坐畅谈。

贵州日报天眼新闻记者 潘德玉 摄

党建引领让咖啡香飘乡村

贵州日报天眼新闻记者 鲁毅

短短两年时间，贵阳市清镇市的“村咖”从0家增长至26家。

“村咖”，是由村集体、返乡能人与村民共建共享的咖啡馆。今年以来，清镇市各村党支部积极谋划与靠前服务，将咖啡文化巧妙融入乡土场景，推动“村咖”在乡村迅速落地生根，为基层创新治理注入活力。

咖啡进村 盘活闲置资源

近日，走进清镇市红枫湖镇右二村的蒙安·夕舍咖啡馆，红黄蓝三原色装扮的民居群沿湖静静伫立，让“村咖”飘出了别样香味。

作为清镇首家“村咖”，蒙安·夕舍咖啡馆不仅卖咖啡，更是由村集体与返乡能人合作打造的特产展示站，通过吸纳本地村民就业、建立农产品助销平台等方式，每年为右二村带来超过100万元的综合收入。

“村里党员干部带着我们挨家挨户选开店地址，协调闲置房屋，解读相关政策，打通了‘最后一公里’。”蒙安·夕舍咖啡馆主人王庆能说，开馆初期，右二村党支部牵头成立协调小组，将难题在桌面上逐一化解，为蒙安·夕

舍顺利开业扫清了障碍。

“咖啡馆开进乡村拉动消费，同时还盘活了农村闲置资源，可谓双赢。”右二村党支部书记王常友说。

“村咖”赋能 激活发展引擎

在红枫湖畔，清镇市站街镇杉树村有一片类似海景的风光——S形沿湖公路、集中连片森林、洁净的村庄，享有“贵阳最美看海地”美誉。

安顺青年刘侨金来到杉树村创业，在村“两委”协调下租赁闲置农房打造古埃蒙民宿及屋顶咖啡馆。

“得知我有到村里创业的打算，村里的党员干部从产权协调、证照办理到对接本地用工等，为我们提供‘一站式’服务，这让我对创

业更有信心。”刘侨金感慨道。

为了带动当地村民增收，刘侨金的咖啡馆与当地村民建立了紧密的利益联结机制。除每年支付数十万元的农房租金和土地流转费直接惠及农户外，咖啡馆主动为当地菜馆引流，带动多家农户增收，实现了外来资本与本地村民的共生共赢。

刚刚过去的国庆中秋假期，古埃蒙屋顶咖啡馆营收近10万元，而周边味道较好的几家当地菜馆，也在咖啡馆的人气带动下生意火爆起来。

“村咖”探索 擦亮乡村风景线

位于清镇市流长乡田湾村的古既·腰岩咖啡馆，高悬数百米峭壁之上，今年6月底开业即成“网红”。

这家咖啡馆火爆背后，是田湾村党支部协调沟通各相关部门为咖啡馆修路、通水电、改善环境的辛勤付出。党支部还组织村民成立了志愿服务队，负责周边环境维护和旅游秩序引导，确保游客获得良好体验。

“多亏了当地党员干部的积极作用，帮助我们协调有关部门改善基础设施，才能让我们的咖啡馆赶在旅游旺季前开业。”古既·腰岩咖啡馆主人邓丁说。

纵观清镇市现有的26家“村咖”，拒绝照搬城市模式，以基层治理创新为基石，通过党建引领，有效组织村民、盘活沉睡资产、建立共享机制、倡导文明乡风，将闲置农房转化为活力空间，让“村咖”与治理深度融合，成为乡村的新风景线。